

议题 5：主题讨论

主席先生：

中国政府高度重视打击网络犯罪，从刑事立法、司法、执法等各环节加强对网络犯罪的打击力度，全面推进网络治理。下面，我简要介绍一下近年来中国在打击网络犯罪、电子数据勘验等方面的工作情况。

一、加强立法及司法解释等工作

一是加强立法。通过制定《刑法》、《数据安全法》、《个人信息保护法》、《网络安全法》，研究制定《反电信网络诈骗法》等，对打击网络犯罪、保护个人信息提供法律支撑。二是发布司法解释。如最高人民法院先后联合最高人民法院发布了“危害计算机信息系统安全犯罪司法解释”、“关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释”、“新型信息网络犯罪的解释”等，对网络犯罪的定罪量刑标准和其他法律适用问题作了较为全面、系统的规定。三是出台规范性法律文件。如最高人民法院会同最高人民检察院、公安部先后出台了《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》和《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见（二）》等规范性法律文件，针对司法实践中的突出问题，不断完善和明确法律

适用标准，以适应电信网络诈骗犯罪高发的现实需要。

二、切实提升打击网络犯罪执法能力

一是建立犯罪线索的快速发现、报告和查处响应机制。

中国公安机关在互联网上开设运行专门的网络犯罪举报平台，接受公众举报求助；建立重点网站管理人员、互联网接入服务商与警方之间的 24 小时热线联络机制。二是持续提升执法人员在案件侦办、勘查取证等领域的专业能力和水平。将电子证据规定为法定证据种类之一，明确规定了电子证据的可采性标准、非法证据排除规则以及收集电子证据的具体规范，参考 ISO/IEC27037 等国际标准，制定了电子证据可采性的国内标准。建设电子数据取证实验室，有效进行数据提取、勘验分析工作。三是组织开展打击网络犯罪专项行动。中国公安机关严打网上突出违法犯罪和网络乱象，2021 年全年共侦办案件 6.2 万余起，抓获犯罪嫌疑人 10.3 万余名，有力维护了网络空间安全和网上秩序稳定，增强了人民群众的网上安全感、获得感和幸福感。

三、加大网络犯罪案件审查起诉工作力度

持续加大对严重影响人民群众安全感的网络犯罪案件的打击力度，2021 年起诉电信网络诈骗近 4 万人，网络赌博 2.5 万余人，帮助信息网络犯罪活动犯罪 12.9 万人，不断挤压犯罪生存发展空间。积极顺应网络时代社会公众对个人信息保护日益上涨的诉求，认真落实《个人信息保护法》公益

诉讼条款要求，积极探索在个人信息保护领域的公益诉讼实践，2020年以来立案办理相关公益诉讼案件1400余件。

四、依法严格审理各类网络犯罪案件

针对电信网络诈骗、网络赌博等高发频发的新型犯罪，2021年，全国法院一审审结此类案件2.5万余件，6.1万余名被告人被判处刑罚。同时，人民法院会同相关部门依法彻查、追缴涉案资金，促使被告人积极退赃、退赔，探索建立涉诈冻结资金依法及时返还机制，确保涉案资金优先返还被害人，不足以全额返还的按照比例返还，最大限度的减轻和弥补被骗群众的财产损失。

五、加强打击网络犯罪普法宣传工作

一是发布指导性案例。如2018年12月，最高人民法院公布了一批指导性案例，涵盖破坏计算机信息系统、网上开设赌场等犯罪行为，以指导司法实践，适应打击网络犯罪的要求。最高人民检察院落实“谁执法谁普法”普法责任制，先后围绕网络诈骗、网络赌博等主题发布典型案例。二是提高公众法治意识。如在办案的同时，法院通过庭审在线直播、集中公开宣判，“送法进校园”“送法进社区”等多种形式，有针对性地教育广大群众提升防诈反诈意识，推动形成良好社会氛围。最高人民检察院会同教育部门开展“反诈进校园”等活动，在最高检官微开设“反诈进行时”“金融检察微课

堂”等专栏，加强以案释法，促进全民网络法治观念养成。

主席先生，

目前，联合国打击网络犯罪特委会公约谈判工作正在进行中，毒罪办为此做了大量工作，中方对此表示肯定。中方呼吁各方继续支持特委会工作，积极参与公约谈判，希望各方克服制度差异，坚持主权平等、不干涉内政原则，就电子证据调查方式、认定规则、采信标准等凝聚共识，探讨有利于促进国际执法合作的制度安排，推动建立和完善惠及各方、全面务实的网络安全执法合作机制。

谢谢主席！